



Nro. 9.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Januárius 29-ik napján  
1805-ik esztendőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

---

B é c s.

**A'** Köfzei Districtualis Táblának szám felett való Affefforát, 's egyfzersmind Notariusát, Titt. Sz. Király Szabadgyai R o f o s I g n á t z Urat, 's érdemes hazankfiát, azon törvényes Táblánál valóságos és rendes Affefforrá tenni méltóztatott Fels. Urunk.

Minekutánna a' Fényes Porta a' Frantzia Császári méltóságot, fok izben tett próbatételek után is meg nem ismérte volna; a' Konftantzinápolyba vólt első rangú Frantzia követ Feldmarckhal Br ü n e, ezen folyó Januarius 13-dik napján azon várost oda hagyta, és Erdély - Magyar-'s Német Országokon kereftül fog Párisba vissza

utazni. Ezen követnek rangjához illendőképpe való fogadtatása végett mind Erdély mind Magyar Országokban megkérte az illető helyeskedéseket.

### Magyar Ország.

A' Kisebbségek Közötti Szabadfőállásból Decemb. 23-án nappán, 1804. A' mi helységünkön két nagy febet ejtett az igazmatlanoktól, a' midőn a' múlt September 19-ikén Zabita György únt ket, Novemb. 1-én nappán pedig Szulykó János Orvos Doctorunkat ki ragadtá kosszabunk. Az utóbbiban evett karunkat egy új Orvos Doctornak hozzánk leendő boldgetese ki fogja pótolni; de az elöbbit semmi remenységünk nem lehet, mert Zabitaival egy olly rakotbibliothekát veztetünk el, mellybe midőn néhai Sz. B. Gróf Teleky József Eo. Excellenciájába ment volna, azt mondotta, hogy ez a' helység városi titullal érdemelne ezen bibliothekára nézve. — Allott ez a' könyvtar Magyar, Deák, Német, a' régi Görög, és mostani Orosz, Frantzia, Olasz és Rész nyelveken irt válogatott munkákból.

Entek a' bibliothekának tulajdonosa Macedoniának Sziafiszta nevű városában született, az atya Olasz Országban tanult Apatikarius és egyszersmind kereskedő volt, a' fiát Tetzalonikában tanította, a' ki ez előtt 40 elizendőkkel Kalmár legény fővel Magyar Országra jöven kereskedett, de a' mellett szüntelen olvasott, és mind a' Kalocsai N. Kaptalanbeli tudós Pap urakkal való barátkozás, és az ona való Erseki Bibliothekával való élés által, mind az Európai nyelvekben való magy gyakorlása, és a' tudományoknak szorgalmas tanul

lása által, a' bámulásig sokra ment, a' maga hiti forsosinak iskolát nyitott, az abból bé vett hafznot könyvekre fordította, magának minden válás és hivatalbeli, Papi, Polgári és Hadi karban lévő úri emberek között számtalan barátokat szerzett. Tszlazonikától fogva keresztül Berlinig, ide értvén Bukarestet, 's Petersburgot, és a' Német Országai Univerzitásokat, mellyeket idős korában látogatott meg, esméretes a' Tudósok előtt a' Zabira név.

Görög nyelven ki adott munkáin kívül sok kézi írásai maradtak, ezek közt igen nevezetes a' *Theatrum Hellenicum*, az az, Konstantinápolynak a' Török által lett meg vételétől fogva, e' világon, a' mai időkig élt tudós Görögöknek életek 's munkáik Görög nyelven. — Minden könyveit 's *Geographica Mappáit* a' maga nemzetének a' Pelli Görög Ekklesiának tettálta, melly azt már kezéhez is vette. — Maga nőtelen lévén, minden javait testvérje síjának hagyta testamentomban, olly feltétellel, hogy az ő successora minden esztendőben, az ő Capitalisából a' Bibliotéka számára 100 tallért fizessen, mellyből 100 forint a' Bibliotékariusé legyen, 50 forint pedig a' leg jobb könyveknek meg szerzésekre forditáffék s. a. t.

Sz a t t h m á r V á r m e g y é b ö l Decemb. 20-ik napján 1804. Olly pestises hidegteleések urakodnak most köztünk és körülöttünk az őszttől fogva, hogy ritka embérséges ember kerülhetett e' annak súlyát még e' mai napig is, mellynek szegattól végről én is nem kevés időttől fogva egy nyavalygó tanúja vagyok. Némelyleket fél tetsát

keves ideig, de ismét abba belé eők; némely a' negyednapi hideglelet vagy harmadnapi, vagy minden napi hideglelettel váltja fel, meg ismét hideglelésbe marad, a' hideglelés pedig tobnit ruttolással jár.

Az idő is hasonló lépésben hullag az öröké valóság felé, most meleg, majd hideg, és M. I. szent nyrtól fogva eddig elé hatodikszor fogott a' tél, de ismét recidiváz. Most leg közelebb December 9-ikén esteli 9 órakor úgy meg indít a' zaj a' Szamoson, hogy az az a' álló vizimalnok Szatthmár-Németitől fogva Csegerig revolubóba jövén, 's a' jégnek erejétől el szabadittatván egymásba ütköztek, és úgy haptották egymást a' Csegeri hídfelé, és hancmha minden helységekben a' harangoknak félreverésekkel larmát ütöttek volna, vagy a' malmok, vagy a' hid olcsé romlottak volna. Itt el nem mellozhetem egy malomra szorult embernek maga feltalálását; ez egy kutyájával együtt a' malomba belé szorúlván, kapp, a' malom kötelét a' kutyája nyakába köti, és azt a' vízbe ki veti a' malomból; a' kutya egyenesen a' kötéssel együtt ki úszik a' partra, mellyről a' parton állott emberek a' kötelet le öldvén, a' köteletél fogva, a' malmot is meg állítják és kikörik, így a' maga feltaláló ember is békével a' malomból ki szabadul.

### Spanyol Ország.

Országunknak jelenvaló állapotja (így szól egy 18-ik Decembéri Madritti újság író) igen szomorú. Két 's három esztendő el forgása alatt, a' szükfég, az éhség, a' víz áradások, és a' külömbkülömbféle nyavalyak, nevezetelsen az ezen esz-

tendőben az Ország déli tartományaiiban uralkodott fárga hideg miatt egy millió embernél több temettetett a' föld alá. Ezek miatt a' kereskedés meg tsokkent, sok familiák kólduló botrajutottak, az Indiákra vissza tért gazdag kereskedő hajóinkat a' telhetetlen Anglusok el rabolták, sok hajóinkat vagy magok hasznokra fordították, vagy a' tenger mélységébe süllyesztették. Mindezeket az ellenek izent háború követi, melly noha nem kevés terhére szolgál Országunknak, de mivel a' Statának ditsóllége, tekintete, 's java azt kívánnyák, ezének fenn maradások végett nem tsak világi dicsőleten javainkat, hanem életünket is kékzek vagyunk fel áldozni. — Az Anglusok ellen készülő tengeri erőnek fő kórmányozójává, az eddig Párisban volt kir. követ Admirál Gravin a, az egész Spanyol ármádiának Generalissimúsává pedig herczeg de la P a c e, az az, a' békeffégnek hercege tétetődtek.

A' Spanyol Monarchiának ezen szemefénye, leg első minifterje és leg főbb hadi vezérje, a' múlt December 20-ik napján, igen hosszú és igen kemény kifejezésekkel tellyes hirdetményt tétetett a' Spanyol nemzetnek Anglia ellen való felgerjesztesére közönségellé. — Elsőben is azt adja a' nemzet tudtára, hogy az ellenség ellen küldetendő hadi és hajó seregeknek fő igazgatojává őtet tette a' Fels. Király. Azután sok okokkal arra kívánnya a' nemzetet gerjeszteni, hogy azon méltatlan gyalázatot, mellyel Anglia Spanyol Országot illette, tellyes tehetségek szerént igyekezzenek meg bosszullani. — Tudva vagyon, úgy mond ő, az okos világ előtt, hogy az Angliai uralko-

dó szék, a' békefőg Idején három gazdag Spanyol hajókat elfoglált, a' 4-ikét a' levegő égbe vettette, a' Minorikai szigetbe küldött Katalóniai regimentet el rablotta, sok hajóinkat el foglalt, sokat a' tenger mélységébe lüllyesztett. — Vallyon találattik e' olly hazafiúi buzgósággal bíró Spanyol, a' ki ellenségünknek ezen hitetlenségén meg ne borzadjon, 's haraggal bé ne tellyen — Matrozok! a' ti pártásaitok közzül 300-an a' levegő égbe vettettek, ezennél többen árulás által el yifelhetetlen rablásra küldettek, olyanra, melyben vagy az éhség által meg oméltatnek, vagy a' nyomorúság lullya által Anglus szolgálatot venni, 's tulajdon nemzetek ellen hadakozni kényszerítettnek. — Mindezek a' bosszúállásra serkengetnek titeket. — Vitézek, sok fegyvertársaitok fegyvereiktől meg folztatván, azért hogy e' hel meg hallyanak, Máltába küldettek. — Mindeu karba, rendbe és állapotba helyheztetett Spanyolok! a' ti polgár társaitoknak nyomorúságok a' bosszúállásra indíthat titeket. — Ezt kívánnják a' Király, az igazság, és a' nemzet dicsőffége. — A' fűsvény és telhetetlen Brittusok, a' ti hazafiúságtoknak 's vitézi bátorságtoknak erejét érezni fogják — a' tollünk erőszakossan el vett, és vérünkkel meg hintett kintseinkért meg fognak lakolni. — Mutassátok meg e' világ előtt, hogy ti bennetek a' régi Spanyol vitézségnek tüze el nem aludott. — Serkentsétek egymált a' vitézi bátorságra — semmi áldozat ne legyen reátok nézve nagy — miáppjátokat egy lélek és akarat lelkesíttsen a' hazá védelmezésére, és az ellenség hitetlenségének meg bosszúlására — ők meg fognak szégyenített-

ni, a' mi ditsőffégünk pedig síról fira, 's időre időre fenn marad s. a. t."

Ezen ditsőfféges végnek el éresére nagy had készületek tétetnek az Országban, a' Gibraltári vár által ellenben fekvő St. Rochi Spanyol erőffég alá számos hadi feregek, artilleristák, mina áfok, osírom ló ágyúk, 's több más hadi szerzámok küldetnek, a' közép tengerben fekvő Majorkai 's Minorikai szigetek és a' Port-Mahóni erőffég sok védelmező néppel 's eszközökkel töltenek meg. — A' Spanyol Monarchiához tartozó napkeleti 's nyugoti Indiai Coloniákba posita hajók küldettek — azoknak a' Spanyoloknak, a' kik az ellenség ellen zsákmányozó hajókat készítnek, a' szükséges fegyverek a' Kir. fegyvertárakból adatnak. — A' Spanyol Országi kikötő helyekben lévő hadakozó hajók, melyeknek száma 65 első rangú Linea hajóra, 's két söt három annyi fregatokra, korvettekre, 's több e' féle apró rangú hajókra tétődik, nagy siettséggel ki készítettnek, 's éjjel nappal folytatódnak a' szükséges hadakozó készületek.

Közönségesen abban az értelemben vagynak a' Spanyolok, hogy az egyesült Francia, Spanyol feregek leg elsőben is az ennekelötte ő hozzájuk tartozott, de 1705-ik éltendőben tőlök el vétették, és az 1713-ik éltendőben szerzett Utrechti békeffégnek 10-ik cikkelye szerént az Anglusoknak örökösen által engedtetett Gibraltári erős vár ellen tesznek próbát. — Ennél és a' Saxoniai Vál. Fejedelemségben az Albis folyóviz mentében fekvő Königssteini várnál sem erőffebb, sem nevezetesebb nintsen Európában. — A' Gibraltá-

ri egy olly köszikla tetején van építve, mellynek perpendicularis magassága 1000 lábnyom — napkeletre a' közép tengertől, napnyugotra a' Gibraltári szoros tengertől van körül véve; délre több apró közalaktól, 's mellséges batteriáktól van körülkerítve. Előre el látván azt az Angliai Kormányzó szék, hogy ez a' természet által meg erőltetett hely a' közép tengernek kültse, és a' Levantába való tengeri kereskedésnek lelke lehet, fokféle erősségekkel vette azt környúl, 's olly állapotba helyeztette, hogy vagy telyefféggel nem, vagy igen nagy mellséggel és sok vérontással lehetne azt meg venni.

A' fent említett Utrechti békeesség után, több ízben igyekeztenek azt a' Spanyolok az Anglusoktól vissza venni. Cent. Nevezetesen 1727-ik, és 1731-ik esztendőekben, de egykor sem bődögülhettek szándékokban. — Az Anglusok egy részről, más részről pedig a' Spanyolok és Francziák közt 1779-ik esztendőben ki ütött háborúnak ideje alatt, az Artéziai Gróf vezérlése alatt 40000 főből álló egyesült Francia-Spanyol ármádia ment azon várnak ostromlására, a' melly alkalmatossággal szamtalan nehéz ágyúk vitettek a' St. Rochi táborhelyre. — Mihelyt a' tenger között lévő földnyelve végeig vont lineába bé vitték ezen tüzokadó vaselközöket az egyesült seregek, azonnal a' Gibraltári erősségben lévő Anglus őrizetnek fő kormányzója Elliot sűrű bombiknak, 's ágyú golyósoknak záporával köszöntette meg az ostromló elenséget, mellyeknek öldöklő erejétől ezeknek nagyobb része meg emésztetett. — Hasonló forstajutottak azon 14 úszó batteriák, a' mellyekből



1780-ik esztendőben rettentő tüzzel ostromlották azon várat a' Spanyolok. Ezekre tüzes golyóhisokat hányatott Elliot, mellyek az úszó batteriákat meg gyullasztván, az azokon vólt 6000 ember rész szerént meg égett, rész szerént a' tenger mélységébe merült — 's ilyen kimenetelre lön a' Gibraltári vár ellen tétetődött költséges és rettentő hadi készülteknek. —

### Portugallia.

A' Lizbonai 18-ik Decemberi levelek így szólnak. Egy rendkívül való Kurir jövén úgymond Madrittból ide, velünk azt a' szomorú hirt közölte, hogy a' Fels. Spanyol Király, az Anglosoknak törvénytelen tselekedeteiket tovább nem tűrhétvén, ellenek hadat izent. — Eleve el látuk mi ezt, és mivel a' jelenvaló környülállások közt mi ezen háborúban való részesülést el nem kerülhetjük, e' mellett az is értésünkre esett, hogy a' Portsmouthi 's egyéb Angliai kikötőhelyekben tett újabbi készültek a' mi Amerikai coloniainkat, 's nevezetessen a' mi aranybányánkat a' Braziliai tartományt vették volna tzelba, mi is meg tettük azoknak védelmezésekre való készülteinket. — Néhány napoktól fogva gyakorta conferentiát tart a' nállunk lévő Spanyol követ a' mi külső dolgokra ügyelő minifterünkkel. — Semmi, sem az Olasz Országgi Statusok nem maradhatnak neutralis állapotban, hanem vagy Angliához, vagy Spanyol Országhoz kell nékiek magokat kaptsolni. — A' Nápolyi Kir. udvar néhány hatalmas udvaroknak közbe vetések által a' maga eddig való neutralitását, ha lehetséges lehet, továbbra is fel akarja tartani. — A' Londoni minifterium pénzbeli, és

segítő seregeket igyet a' Lisszabonak királyi udvarát azon csetre, ha Anglia melé fog állani. Ennek elközléseire General Moore Lisszabonába el is küldetett.

### Olasz Ország.

A' Majlandi közönség, de nem hivatalosként való levelek azt hírlélik, hogy az Olasz Republikának forsa Parisban végképen meg határozott volna I. Napoleon Császár, ez az a koronázására Parisba küldetett Majlandi deputatio közt. Ezen határozás szerint herczeg Bonaparte Joseph Lombardian királyra tetetődött, és ezen rangal ő fogja az Olasz Orszagi Republikákat kormányozni. — Valameddig a' Parisi Monitort e' dolgot közönségeit nem teszi, addig ezen két hírcikk bekelljen hiteltlennek alulnak.

Rómából Janzar, 2-ik nappán, A' Sz. Pápa Generalis Vicarijussa Cardinalis Somaglia olly parantsolatot adott ki a' múlt Decemberhő naphán, hogy e' folyó Janzarus egész folytában minden templomokban, a' Szentségnek kitétele mellett közönséges ahétatollagok tartatolnak azért, hogy a' Fels. Ur Isten, Pá Szentséget, egész távoly létele alatt szent őltalma alá vegye, minden veszedelmektől meg őrizze, és élethben is epéltégen vigye vissza az A. Sz. Egyház Istható fejének reitentiájába Róma városiba.

Eő Szentségének VII. Pius Pápanak eredetéről egy könyvetsike jött ki Rómában nem régiben. Ennek tudós szerzője azt írja, hogy a' 10-ik században egy Dalmazió nevű keresztény hadi vezér Kataloniában egy Claramonte nevezetű várat az akkori időben élt Spanyol Or-

szági Muhametanusoknak kezekből kivévén, azon erőffégről magát Claramontnak nevezte. — Ennek maradékai, a' kik már a' 11-ik század közepén Barcellónai Magnások vóttak, azután tsak hamár Francia Országnek déli részébe költöztek által, és a' 12-ik században Auvergne városát magokévé tévén, azt tulajdon nevekről Clermontnak nevezték. — A' következett 13-dik században elsőben a' Nápolyi Királynak Andegaviai Károlynak, azután Péter Arragoniai királynak uralkodása alatt, Sziciliai hadi szolgálatba lépvén, nagy hirt nevet, és sok örökségeket szerzettenek magoknak, a' nevezett Arragóniai, és László Magyar Királyokkal a' 15-ik században meg főgorosodtak, a' kiknek segítségekkel a' Pápa Birodalmának tengeri oldalát szerentsélfen védelmezték, 's azon alkalmatossággal Cezenában a' most uralkodó VII Pius Pápa hazájában meg telepedtek.

A' 31-ik Decembri Ankonai tudósítások szerént, Lord Nelson fok Commissariusokat küldvén Szitziliába, ottan fok életet 's eleséget vásároltatott, mellyel a' Malthai magazinumokat megtöltvén, onnan hordatja azt a' vezérlése alatt lévő flottának táplálására. Minekutánna számos hajókból álló segítség küldetett volna hozzája, most mintegy 40 óra tavolságra jarkál fel 's alá a' Tulousi Frantzia kikötő hely előtt, és az Olasz Frantzia - 's Spanyol Orzági tengeri partokat Palermótól egész Gibraltárig szüntelen szemen tartya, az ő kormánya alatt lévő Anglus hajók éjjel nappal vigyáznak a' tengeren, és minden reájok bukkanó Frantzia és Spanyol kereskedő hajókat le

tartoztatnak, az azokon találtató portékákat, és embereket el rabolják, magokat a' hajókat pedig öfzve lövöldözvén a' tengerbe süllyesz-  
tik. —

Génuából Január. 5-ikén. Azoka' 10000 főből álló válogatott Francia hadi seregek, mellyek Toulon környékén öfzve gyüllöttek vala, a' múlt December 27 ik napján, az idonek legnagyobb változásai közt is hajókra szállitattak, és minden óran ki fognak onnan evezni, de hová, hova nem, senki sem tudhattya bizonyossan. A' Szárdiniai Királynak, a' ki néhány hólnapoktól fogva Nápoly Országának Gaeta nevü városában tartózkodik, szenvedett kárának vissza térítése végett újabb plánumok küldettek, mellyek szerént a' Jóniai hét szigetekből álló Respublika fogának adatni. De ezen plánum egy északi nagy hatalmas udvarhoz igazítatván, ettől egy átállásban meg vettetett.

Azon levegői hajóról, mellyet Garnerin a' múlt December 16-ik napján, este 7 órakor Párisba felrepített, és a' mély Rómán túl hat mértföldre a' Bracciano nevü tóba szállott le, a' Párisi igen híres Astronomus Lalande azt jegyzette meg, hogy noha 500 fontot nyomott légyen is, még is mindazáltal 22 óra el forgása alatt, nem 170 mértföldet, a' mint ennekötte irtuk vala, hanem 243-at repült az Alpes és Appenninus hegyeken által, és hogy tiz mértföldnél tovább haladott egy óra alatt.

### Frantzia Ország.

Bonaparte Lætitia-ra, a' Nápoleon Császár édes anyjára nézve még ekkorig meg ha-

tározva nem vólt, mitsoda nevezettel illetteflék, és minémü rend adattasslék nékie a' Franczia Császári familiában. — Sokan tsupán F e l s é g n e k , mások Császári Felségnek neveztek ötet. — Ezen valóságos nagy öröm anyáról a' Párisi hivatalbeli újság leveleknek, az úgy nevezett Monitörnek 3-ik Januariási darabjában tétetődik emlékezet leg elsöben. Ezen újság darab szerént, ezen napon minden Párisban lévő külfö ministerek, és a' Franczia Országi minden föbb rangú hivatalbeli személyek udvarlásokra mentek a' Császárnak, a' Császárnénak, E ö C s á s z á r i F e l s é g é n e k a' N a p o l e o n C s á s z á r é d e s a n n y á n a k (ezen szokkal adja ezt a' tárgyat a' Monitör elö), E ö C s á s z á r i F e l s é g e k n e k a' F r a n z i a C s á s z á r i h e r c z e g e k n e k ' s h e r c z e g a s s z o n y o k n a k , C a m b a c e r e s f ö C a n c e l l á r i u s n a k , é s L e b r ü n F r a n z i a F ö K i n t s t a r t ó n a k . — Illyenképen a' Császárnak és Császárnénak utánna, Jósef és Lajos herczegeknek pedig eleikbe tétetődik a' Császár édes anyja — Ez a' szerentsés fiáknak szerentsés szülö édes anyok nem a' Császári lakó palotában, az úgy nevezett Tuillerienben, hanem a' Bona parte Lucian Párisi szép palotájában lakik, és már több izben befélgetett a' Császárral az eránt, hogy ötet öttse eránt meg engesztelhesse, és ötet is részefitethesse azon nagy bóldogságban, a' mellyben Jósef és Lajos kedves fiai részefitettek. Azt írják Párisból, hogy már meg is angeftelödött Nápoleon Császár Lucian és Jeromos két testvérjei eránt, nemtsak, hanem hogy az elsőbbit Status Cancellariusságra, az utólsóbbat pedig első Admirálisti méltóságra fogná emelni.

Közönségesen abban a vélekedésben vannak mind magok a' Frantziák, mind más Európai nemzetek, hogy a' Fr. Császári méltoságnak felállításán után végsőképen el fogna a' republicanusi kalendarium töröltetni. Ez eránt magától semmit sem akart N a p o l e o n Császár mivelni, hanem a' Status Tanácsra bízta azon tárgynak szoros megvizsgálását. Ennek minapi gyűlésében Berenger kezdett arról szólni, és fontos okokkal megmutatta azt, hogy annak Fr. Országban való meg hagyatása, mind a' revolutio alatt történt rendszeres dolgoknak tudására, mind kiváltképen a' financiára nézve elkerülhetetlenül szükséges volna — Több tagjai is a' Status Tanácsnak vele egy értelemben voltak, de sokkal többen szólottak annak meg tartása ellen. — Végtére N a p o l e o n Császár is, a' ki a' Status Tanácsnak ezen gyűlésében maga is jelenvolt, helybe hagyta a' Berenger okait, és a' republicanusi Kalendariumnak meg hagyatására voksolt,

A' Frantzia Országgi tolerantiának, az az, keresztény türedelemnek tsalhatatlan tanúbizonysága az, hogy Brüsszelben Cath. Belgiomnak fő városában, a' hol meg nem szenvedtettek ennelötte való időkben a' Protestánsok, most szabad vallásbéli gyakorlás engedődött nékik. Ennek tökéletesítésére a' Csász. Decretumnál egyébb nem hibázott; de ez is oda érkezett a' múlt Decemberben, melly ezen folyó esztendőnek első napján közönségesen ki hirdettetvén, az ő nékik engedtetett templom fel is szentelődött. — Az oda való Protestáns Predikátor Ch a r l i e r azon napon predikállott közönséges helyen leg elsőben

melly gyökeres beszédjében a' maga halgatoit a' magok attyokfiainak a' Catholicusoknak szerete-  
tekre, a' vélek való békefféges életre és szives  
társalkodásra hathatos szókkalferkengette. — A'  
többi közt illetén kifejezésekkel élt predikátzió-  
jában: „Kedves atyámfiai Catholicusok! ha szin-  
te nem egészlen egyenlő értelemben vagytok is ti mi  
velünk; mindazáltal hitéffétek el magatokkal töké-  
letessen, hogy mi a' tiveletek való baratságos egye-  
sülést szivünk szerént ohajtanánk. — Egész tisz-  
telettel viseltetvén mi a' ti vallástok eránt, min-  
den indulat nélkül szemlélyük a' ti isteni tisztele-  
teteket és vallásbeli tzeremoniaitokat. — Vajha  
mind két részről meg vólnánk ezen fontos igasság-  
ról gyözödve, hogy a' mi imadtságainkat azon  
egy Isten, 's fogadástételeinket azon egy Megvál-  
tó hallya, és hogy azon egy mennyország a' mi  
kivánságainknak tzellyá.“ —

I. Napoleon Fr. Császár egész elmebeli  
tehetségét a' nemzet boldogítására kívánnya for-  
ditani. Leg közelebb egy olly végzést adott ki,  
melly szerént minden tselédes gazda, a' kinek  
hét élő gyermekei vannak, egyet közzülök, a' ki  
10-ik esztendejét már meg haladta, valamellyik Ly-  
ceumba, avagy mesterségre tanító oskolába adni  
köteleztetik, a' hol a' gyermek a' Status költsé-  
gén fog neveltetni.

Melly szorossan vigyázzanak a' Contumaciá-  
nak meg tartására Fr. Országban, a' következő  
szomorú de másoknak tanúságokra szolgáló példá-  
ból ki tettezik, Egy hajóról, mely magában ugyan  
egésfféges, de olly helyről ment a' Marsfiliai kikötő-  
helybe bé, a' mellyre a' Contumaciának meg-

tartása ki vala terjesztve, egy Marsiliai születésű matroz, avagy hajós legény, régen nem látott feleségét és gyermekeit nagy kívánczszággal kívánván látni, erre a' lineán által szokott, 'szaz egész éjelt a' feleségénel töltötte el, de még virradta előtt viláza lopódott a' hajóra. A' városbeli vigyázó poltara meg fajdítván e' dolgot, azonnal tudtára adta a' hajós kapitánynak, a' ki, ambar semmi nyoma nem tapasztaltatott is a' fűga hudegnek az o' kormányja alatt volt ember közt; még is mindazáltal mingyárt ki állította és föbe lövette a' szegény hajós legényt.

### Nagy Britannia.

London városában mellynek népessége 700 ezer léleknél töbre tétetődik, az el múlt 1804-ik elztendőben 21543 gyermek született, (kik között 11390 férfi, és 10153 leány gyermek volt), és 17038 holt meg; szerentséltenség által 288-an foztattak meg életektől.

A' Sz. Domokosi szigetből Angliába küldetett tudósítások azt beszélik, hogy a' Haiti Respublikának feje a' vérszopó Desalines, magát, a' múlt October 8-ik napján Császárságra koronáztatta, és 1-s ő Jakab nevezetet adott magának, melly nem várt történet nagy szeget ütött Anglia fejébe. Onnan, tudniillik, a' Sz. Domokosi szigetből irták azt is, hogy ez a' fekete Fejedelem Spanyol Ország ellen hadat indított, és hogy már is számos Spanyol hajókat el raboltatott e világnak azon részében.